

## A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Anke Beilstein (CDU)  
– Drucksache 18/4152 –

### Situation der Planstellen zum neuen Schuljahr 2022/2023 im Kreis Cochem-Zell

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 18/4152** – vom 13. September 2022 hat folgenden Wortlaut:

Zahlreiche Gewerkschaften und Verbände haben in den letzten Wochen vor Beginn des neuen Schuljahres die Personalsituation an rheinland-pfälzischen Schulen bemängelt und auf einen großen Lehrermangel hingewiesen.

Ich frage daher die Landesregierung:

1. Wie viele Planstellen stehen im Kreis Cochem-Zell zu Beginn des neuen Schuljahres 2022/2023 zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach Schulform und Stadt/Ort)?
2. Wie viele neue Planstellen (im Vergleich zum vergangenen Schuljahr) wurden im Kreis Cochem-Zell geschaffen (bitte aufschlüsseln nach Schulform und Stadt/Ort)?
3. Wie viele Lehrerstellen gibt es in diesem Schuljahr insgesamt im Kreis Cochem-Zell (bitte nach Schulform und Stadt/Ort aufschlüsseln)?
4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden zu Beginn des neuen Schuljahres im Kreis Cochem-Zell eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulform und Stadt/Ort)?
5. Welchen Stellenumfang haben die neu eingestellten Lehrkräfte?
6. Wie sieht die Fächerverteilung bei den neu eingestellten Lehrkräften bei den auf den Kreis Cochem-Zell entfallenen Stellen aus (bitte nach Schulform und Stadt/Ortaufschlüsseln)?
7. Was für eine Dauer haben die jeweiligen Verträge der neuen zusätzlich eingerichteten Lehrerstellen, bezogen auf die Stellen im Kreis Cochem-Zell (bitte nach Schulform und Stadt/Ort aufschlüsseln)?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.

**E: 04.10.2022**  
**18/4343**



**Rheinland-Pfalz**  
MINISTERIUM FÜR BILDUNG

Ministerium für Bildung | Postfach 32 20 | 55022 Mainz

An den  
Präsidenten des  
Landtags Rheinland-Pfalz  
55116 Mainz

**DIE MINISTERIN**

Mittlere Bleiche 61  
55116 Mainz  
Telefon 06131 16-0  
Telefax 06131 16-41 10  
ministerinbuero@bm.rlp.de  
www.bm.rlp.de

4. Oktober 2022

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Anke Beilstein (CDU)**  
**„Situation der Planstellen zum neuen Schuljahr 2022/2023 im Kreis Cochem-Zell“**  
**- Drucksache 18/4152 -**

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Planstellen werden vom Ministerium für Bildung im Rahmen der Personalplanung jährlich der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) zur bedarfsgerechten Bewirtschaftung pauschal zugewiesen. Dabei erfolgt eine Zuweisung nach Schularten getrennt für die Aufsichtsbezirke Koblenz, Trier und Neustadt, nicht jedoch eine Zuordnung von Planstellen zu einzelnen Gebietskörperschaften oder einzelnen Schulen. Dementsprechend ist eine Beantwortung im Sinne der Fragestellung nicht möglich.

Zu den Fragen 4 und 5:

Zu Beginn des neuen Schuljahres 2022/2023 wurden im Kreis Cochem-Zell 22 Lehrkräfte mit einem Stellenumfang von 20,3 Vollzeitäquivalenten (VZÄ) eingestellt. Die Zahl der eingestellten Lehrkräfte und die Zahl der aus unterschiedlichen Gründen, wie z. B. Eintritt in den Ruhestand, Abordnung, Versetzung etc., frei gewordenen Planstellen sind nicht identisch, da diese – ggf. zusammen mit neuen Planstellen – im Rahmen



der Personalplanung entsprechend der Bedarfe zugewiesen werden. Die Aufschlüsselung nach Schulart und Schulstandort sowie Stellenumfang der Einstellungen ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Zu Frage 6:

Die Fächerverteilung bei den neu eingestellten Lehrkräften im Kreis Cochem-Zell aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort kann der Anlage 2 entnommen werden.

Zu Frage 7:

Die Besetzung von Planstellen erfolgt bei Vorliegen der entsprechenden beamtenrechtlichen Voraussetzungen im Beamtenverhältnis, andernfalls als Beschäftigte mit unbefristeten Verträgen.

Dr. Stefanie Hubig

## Anlage 1

Einstellungen im Kreis Cochem-Zell zu Schuljahresbeginn 2022/2023  
aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort\*

Schulart	Schulstandort	Personen	VZÄ
GS	Alf	1	0,6
GS	Kaisersesch	1	1,0
GRS+	Treis-Karden	1	1,0
RS+	Cochem	3	3,0
RS+	Ulmen	1	1,0
RS+FOS	Kaisersesch	3	3,0
FOES	Dohr	2	1,2
FOES	Düngenheim	1	1,0
FOES	Kaisersesch	2	2,0
IGS	Zell	5	4,5
GY	Cochem	2	2,0

\* inkl. staatlich zugewiesener Lehrkräfte an Privatschulen

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier

## Anlage 2

Fächerverteilung der zu Schuljahresbeginn 2022/2023 eingestellten Lehrerinnen und Lehrer im Kreis Cochem-Zell aufgeschlüsselt nach Schulart und Schulstandort\*

Schulart	Schulstandort	1. Fach	2. Fach	Personen
GS	Alf	Grundschulbildung	Englisch	1
GS	Kaisersesch	Grundschulbildung	Deutsch	1
GRS+	Treis-Karden	Geschichte	Katholische Religionslehre	1
RS+	Cochem	Deutsch	Katholische Religionslehre	1
RS+	Cochem	Sport	Geographie	1
RS+	Cochem	Wirt.u.Arb: SP Ernährung-u. Verbr.bild.	Ethik	1
RS+	Ulmen	Sport	Geographie	1
RS+FOS	Kaisersesch	Deutsch	Katholische Religionslehre	2
RS+FOS	Kaisersesch	Englisch	Französisch	1
FOES	Dohr	FSP sozial-emotionale Entwicklung	FSP ganzheitliche Entwicklung	1
FOES	Dohr	FSP Sprache	FSP motorische Entwicklung	1
FOES	Düngenheim	FSP ganzheitliche Entwicklung	FSP motorische Entwicklung	1
FOES	Kaisersesch	FSP Lernen	FSP motorische Entwicklung	1
FOES	Kaisersesch	FSP Lernen	FSP sozial-emotionale Entwicklung	1
IGS	Zell	Biologie	Deutsch	1
IGS	Zell	Biologie	Sport	1
IGS	Zell	Deutsch	Geographie	1
IGS	Zell	Englisch	Französisch	1
IGS	Zell	Geschichte	Latein	1
GY	Cochem	Geographie	Deutsch	1
GY	Cochem	Sozialkunde	Sport	1

\* inkl. staatlich zugewiesener Lehrkräfte an Privatschulen

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier